《社会保障概论》试卷十 答案
一、名词解释（每小题5分，共25分）
1、社会保障
是国家和社会依法保障暂时或永久失去劳动能力以及由于各种原因导致生活困难的社会成员的基本生活的社会安全制度。（3分）主要保障形式有社会保险、社会救助、社会福利。恩格尔系数是人们全年的食品支出与消费性支出的比率，（2分）
2、贝弗里奇报告
1942，英国著名经济学家贝弗里奇制定战后社会保障计划，即《社会保险及有关服务》也称《贝弗里奇报告》，（2分）该报告制定了一整套对英国全体国民实行福利制度的指导原则，设计了从摇篮到坟墓的福利措施。（2分）二战后英国在贝弗里奇报告基础上，建立了覆盖全体国民、内容广泛的高福利制度。（1分）
3、社会保障管理体制
社会保障管理体制是国家确定各级社会保障机构设置和管理权限划分的基本制度，（3分）主要是指社会保障行政管理与业务管理的组织制度。（2分）
4、社会保障水平，社会保障水平是指一定时期内一国或地区社会成员享受社会保障待遇的高低程度。社会保障水平是一个质与量相统一的概念。（2分） 社会保障水平“量”的指标是指为了衡量、表现社会保障水平而选取的变量，如社会保障支出占政府财政支出的比重等。（2分）社会保障水平“质”的标准是指在一定的国家或地区社会保障与经济社会的发展相适应的程度。（1分）
5、费边社会主义

19世纪末英国费边社所倡导的改良社会主义，即通过渐进、和平方式进入社会主义。（2分）主要社会福利主张有：缩短工时；限制雇佣童工和女工、改善车间工作条件；对私人企业实行国有化；向非劳动收入和遗产征收所得税；制定全国最低生活标准，改善住房条件，增加教育设施等；（2分）

费边社会主义一直是英国工党指导思想的理论基础，对西欧各国社会民主党的纲领有深远的影响。（1分）
二、简答题（每小题9分，共45分）
1、简要评价早期的社会保障
答：（1）从慈善济贫活动到济贫制度的确立，是历史的进步。（3分）

无法强迫一个人去行善，却可以通过制度性安排实现社会保障再分配的目的;

“社会福利发展的历史就是从慈悲到正义之路，慈悲是善心是情操，正义是制度化公理，前者无法持久，而后者却可以长久运行 ” .

（2）性质上是居高临下施舍型的。（2分）

（3）政府介入的根本目的是防止被统治者的反抗。（2分）

（4）保障项目少、水平低、效果差。（2分）

2、简述社会保障制度的目标

答：（1）社会保障追求的目标随着社会的发展进步而不断发展变化的。（4分）

早期的社会保障主要基于维护统治阶级的统治秩序，充当着控制社会的工具。

进入现代社会后，社会保障的目标日益融入了人道主义与社会公平的理念

  （2）社会保障的总目标是通过保障和改善国民生活，增进国民福利来实现整个社会的和谐发展。围绕总目标，社会保障制度在实践中需要实现如下分目标：帮助国民摆脱生存危机——基本目标；不断改善和增进国民福利——更高层次的追求目标；实现整个社会的和谐发展——和谐社会的核心制度（5分）
3、简述福利国家模式的主要特征
答：（1）以全体社会成员为保障对象（1分）

（2）保障项目齐全，保障水平高（2分）

（3）保障基金来自高额税收，并由国家通过国民收入的再分配来组织实施（2分）

（4）目标是充分就业，收入均等化，力图消除导致失业的各种因素（2分）
（5）在公平与效率的价值取向上侧重于公平（2分）
4、简述社会保障基金实现其保值增值的原则
答：（1）安全性（2分），安全性为首要原则（1分）
（2）收益性（2分）

（3）流动性（2分）

（4）公益性（2分）
5、简述社会保障水平“不适度”的三种情形

答：（1）社会保障水平过低反映出社会保障程度不足，不能实现社会保障的功能，难以保障公民的基本生活，不利于社会稳定和发展。客观上抑制了消费需求的空大，阻碍了国民经济发展。（3分）

（2）社会保障水平超度是指社会保障支出增长过快，超过国民经济能承受的水平，从而超过了应有的适度水平。（3分）
（3）社会保障水平的结构性不合理，是指不同地区、城乡、对象群体、保障项目的“社会保障分水平”内部结构不合理。（3分）
三、论述题（共15分）
论述20世纪80年代以来我国社会保障制度改革的必然性和必要性

答：（1）计划体制下社会保障制度模式的弊病：覆盖范围狭窄，不同所有制劳动者待遇差异悬殊；差别过大和平均主义同时并存；低经济发展水平下的高待遇；社会化程度低（5分）

（2）农村经济、社会的发展变迁：农村集体经济的解体使农村社会保障制度失去了基本的经济基础；农村商品经济的发展，人口流动速度的加快，计划生育政策的施行、老龄化进程的加快、家庭结构的转变、价值观念的变化，要求建立健全农村社会保障制度。（4分）

（3）社会主义市场经济体制的建立与完善，要求建立健全社会保障制度，为市场经济发展创造稳定的社会环境，提供高质量的劳动力，促进劳动力合理流动。（3分）

（4）经济的发展，社会的进步，要求建立健全社会保障制度，以提高人民的生活水平，维护社会公正。（3分）
四、比较分析（共15分）
比较分析现收现付制和基金积累制的优缺点

答：1、现收现付制是先确定待遇标准，据此测算近年需支付的保险费用，再“以支定收”，将这笔费用分摊到各个单位和个人；（3分）

该方式的优点是，能够充分发挥社会保险的互助调剂职能；避免物价上涨可能带来基金贬值的风险；（2分）

缺点：这种方式以现实收支为基础，缺乏必有的积累，当保险费用不断增加，提取比例不断上升时，国家、经济单位和劳动者个人将不堪重负。（2分）
2、基金积累制是以远期纵向平衡原则为原则，将被保险者在享受保险待遇期间的费用总和分摊到整个投保期间，逐期提取积累，并对积累基金进行管理和运营。强调对劳动者个人生命周期的收入再分配。（3分）
  该模式的优点是，自我保障的激励机制强，既不会引起代际转嫁负担的社会矛盾，也不受年龄结构变动的影响，支付危机危机小 ；有利于国家积累资金，成为国家调控中、长期宏观经济的有益手段。（2分）

  缺点：互济性差，不具备收入再分配功能；基金保值增值难度大，难以抵御通货膨胀等因素的影响；这种方式要求对一些有关人口健康和社会经济发展指标操作难度高，对退休率、死亡率、通胀率等进行宏观上的长期的精确测算，难度较大。（3分）









